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Українське республіканське наукове товариство паразитологів 
(УРНТП) як громадська організація було створене та функціонувало на 
території УРСР після Другої світової війни. УРНТП сприяло розвитку па-
разитології (загальної, ветеринарної, сільськогосподарської, медичної) та 
впровадженню її досягнень у практику; здійснювало планування та коор-
динацію паразитологічних досліджень на території УРСР; організовувало 
та проводило (спільно з профільними організаціями) різноманітні лекції, 
семінари, консультації і т. д.

Під час та після Другої світової війни хвороби, викликані діяльністю 
паразитів в організмі людини, значно поширилися на території України. 
Особливу загрозу для населення становила малярія. Боротьба з цією хво-
робою була головною проблемою на Першій науковій конференції парази-
тологів УРСР, яка відбулася в грудні 1945 р. у Києві [1, арк. 123]. У науко-
вій літературі побутує теза, що УРНТП було засноване саме на цій конфе-
ренції. Спробуємо розібратися в даному питанні, аналізуючи історіогра-
фію та джерельну базу, присвячену зазначеній проблемі.
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Історія організації УРНТП тісно пов’язана з діяльністю О. П. Мар-
кевича – одного з ініціаторів його створення та протягом тривалого часу 
керівника товариства. Маркевич Олександр Прокопович (19.03.1905–
23.04.1999) – український учений-зоолог, член-кореспондент (1948), ака-
демік (1957) АН УРСР, лауреат Державної премії УРСР в галузі науки і 
техніки (1988), заслужений діяч науки України (1965). 

У 1930 р. закінчив Київський інститут народної освіти. У 1935– 
1970 рр. – заввідділом, 1948–1950 рр. – директор, 1973–1978 рр. – завсекто-
ром Інституту зоології АН УРСР. У 1970–1973 рр. і з 1978 р. – заввідділом Ін-
ституту гідробіології АН УРСР. Одночасно 1935–1941 рр. і 1944–1961 рр. – 
завкафедрою (з 1935 р. – професор), 1936–1939 рр. і 1944–1947 рр. – про-
ректор Київського державного університету імені Т. Г. Шевченка. 

Автор понад 500 наукових праць, у тому числі 25 монографій. Дослі-
джував зоологію безхребетних, паразитологію, філогенію тварин, історію 
та методологію біології. Визначив основні засади гідропаразитології та 
паразитоценології (запровадив у науку ці терміни) [2, с. 485].

Історіографія про життя та діяльність О. П. Маркевича містить дея-
кі відомості й про УРНТП. Так, у книзі «Александр Прокофьевич Марке-
вич», зокрема, зазначається, що на Першій науковій конференції парази-
тологів УРСР О. П. Маркевич виступив з доповіддю про організацію на-
укового товариства паразитологів УРСР. Також зазначено, але не підтвер-
джено посиланнями на джерела, що конференція обрала головою правлін-
ня товариства О. П. Маркевича та прийняла статут [3, с. 9]. Аналогічну 
тезу зустрічаємо в статті, присвяченій науково-організаційній діяльності 
О. П. Маркевича, опублікованій у «Віснику зоології» [4, с. 6–10]. В УРЕ 
також зазначається, що УРНТП створене в 1945 р. [5, с. 245].

У колективній науковій праці за редакцією О. Я. Пилипчука підтвер-
джується, що УРНТП було засноване в 1945 р. [6, с. 4]. Багатогранна та 
продуктивна діяльність вченого відображена й у дисертаційному дослі-
дженні О. В. Кратко [7], де в підрозділі «Діяльність О. П. Маркевича в 
Українському республіканському науковому товаристві паразитологів» 
також зазначається, що УРНТП розпочало свою діяльність у 1945 р.

Варто відзначити, що УРНТП діє і в наш час під назвою «Українське 
наукове товариство паразитологів». На офіційному веб-сайті товариства 
зазначено: «Українське наукове товариство було засновано у 1945 році на 
Першій науковій конференції паразитологів УРСР (Київ, грудень 1945 р.) 
за участю фахівців трьох основних напрямів паразитологічної науки – біо- 
логічного, медичного і ветеринарного. З того часу воно працює як наукове 
товариство Академії наук України» [8].

Згідно зі статутом УРНТП було добровільною (громадською – авт.) 
науковою організацією, проте в його складі були провідні науковці-
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паразитологи, які працювали в державних установах, зокрема в 
АН УРСР [9]. Також товариство співпрацювало з АН УРСР та її устано-
вами. Відповідно до цього матеріали, що стосуються діяльності УРНТП, 
зберігаються в Архівному фонді НАН України (АФ НАН України). Під час 
написання цієї статті проаналізовано джерельний потенціал документів 
особового фонду О. П. Маркевича (ф. 121), Інституту зоології АН УРСР 
(ф. 258) та Архіву Президії НАН України (ф. 251).

Документи особового фонду О. П. Маркевича можна вважати най-
більш інформативними у питанні висвітлення історії виникнення та діяль-
ності УРНТП. Вони зберігаються в Інституті архівознавства Національ-
ної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (далі – ІА НБУВ) у фон- 
ді 121 «Маркевич Олександр Прокопович (19.03.1905–23.04.1999) – зоо- 
лог, академік НАН України (1975)». Варто відзначити, що фонд став до- 
ступним для дослідників з 2012 р., після закінчення його науково-тех- 
нічного опрацювання. 

В особовому фонді О. П. Маркевича зберігається комплекс докумен-
тів, що висвітлюють підготовку та перебіг Першої наукової конференції 
паразитологів УРСР, зокрема листи, заяви, списки учасників, стенограма, 
резолюції, запрошення, телеграми, окремі виступи та протоколи засідань. 
Також у фонді відклалася копія доповідної записки директора Інституту 
зоології АН УРСР Д. К. Третьякова до Президії АН УРСР, в якій зазначе-
но: «...Інститут зоології знову звертається до Президії АН УРСР з прохан-
ням санкціонувати скликання в жовтні ц. р. (1945 – авт.) Республіканської 
конференції паразитологів і відпустити кошти відповідно до прикладено-
го кошторису (38300 крб. – авт.). Крім того, Інститут зоології просить Пре-
зидію АН УРСР санкціонувати створення на базі відділу паразитології на-
шого Інституту паразитологічного товариства, яке об’єднало б і направля-
ло б роботу всіх діячів в галузі паразитології...» [10, арк. 12].

У фонді міститься й проект звернення АН УРСР до Уряду УРСР за 
підписом О. П. Маркевича, датований 12 квітня 1945 р., що починається 
словами: «Президія Академії наук УРСР, йдучи назустріч прагненню пара-
зитологів нашої республіки, виявленому в постанові І наукової паразитоло-
гічної конференції (див. додаток), входить до Ради Міністрів УРСР з кло-
потанням про організацію наукового товариства паразитологів УРСР...», 
далі йде обґрунтування цієї потреби. Заключні тези проекту: «...Президія 
Академії Наук УРСР просить Раду Міністрів УРСР: 1) Дозволити органі-
зувати при Президії АН УРСР «Наукове товариство паразитологів УРСР» 
[10, арк. 1–2]. Отже, підготовча робота з метою заснування товариства роз-
почалася задовго до конференції, і спочатку наукове товариство планува-
лося на базі відділу паразитології Інституту зоології АН УРСР.
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У своєму виступі, який підводив підсумки роботи конференції, 
О. П. Маркевич наголосив: «Паразитологічні дослідження дадуть особли-
во багаті наслідки тоді, коли ми їх будемо провадити за певним планом, 
за певними методами. Щоб забезпечити плановість і необхідний конт- 
роль в справі розвитку паразитологічних досліджень, потрібно створити 
при Академії наук УРСР наукове товариство паразитологів, яке об’єднало 
б наукових працівників, що провадять дослідження в галузі загальної, ме-
дичної, ветеринарної, сільськогосподарської паразитології та в суміжних 
галузях науки» [11, арк. 1–2]. 

Серед документів, представлених у фонді, є й резолюція Першої на-
укової конференції паразитологів УРСР, в якій зафіксовані основні рішен-
ня, зокрема: 1) постановили вжити термінових заходів для ліквідації па-
разитарних захворювань; 2) вирішили посилити науково-дослідну роботу 
в сфері паразитології в Україні з метою розроблення найбільш ефектив-
них засобів та методів боротьби з паразитарними захворюваннями шля-
хом створення нових паразитологічних лабораторій та Інституту парази-
тології при АН УРСР; 3) визначили найбільш пріоритетні напрями до-
слідження паразитологічних проблем; 4) з метою забезпечення планово- 
сті у вивченні паразитологічних проблем була висловлена думка про не-
обхідність створення Товариства паразитологів УРСР при Біологічному 
відділенні АН УРСР, доручивши йому планування, координування і конт- 
роль за паразитологічною роботою в Україні; 5) звернулися з клопотан-
ням у Президію АН УРСР щодо заснування друкованого органу паразито-
логічного товариства – «Украинский паразитологический журнал»; 6) ви-
рішили клопотатися до РНК УРСР стосовно створення комітету чи комі-
сії для планування, координації між окремими наркоматами всіх заходів, 
пов’язаних з паразитарними захворюваннями людей, тварин та корисних 
рослин. Планували покласти на цей орган підготовку профільних урядо-
вих рішень та контроль за їх виконанням, а також підготовку кваліфікова-
них фахівців [10, арк. 115–115 зв.]. 

У фонді відклався примірник машинописного варіанту автобіографії 
О. П. Маркевича, датований 1956 р. і засвідчений його підписом. У доку-
менті зазначено: «З 20 по 23.12.1945 р., за нашою ініціативою, при Інсти-
туті зоології АН УРСР була скликана Перша наукова конференція парази-
тологів УРСР, присвячена питанням розвитку паразитологічної науки на 
Україні та участі паразитологів у справі охорони здоров’я населення і від-
новлення соціалістичного тваринництва…<…> Конференція відобразила 
основні напрями та досягнення паразитології на Україні, а також окресли-
ла шляхи подальшого розвитку паразитологічної науки у нашій респуб- 
ліці. Крім того, вона поклала на очолюваний нами відділ паразитології 
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завдання науково-організаційного центру, який повинен об’єднати робо-
ту українських паразитологів і направити її по найбільш важливому для 
народного господарства шляху. В цей час цю роботу ми здійснюємо че-
рез Українське республіканське товариство паразитологів» [12, арк. 1–4].

Таким чином, створення наукового товариства планувалося заздале-
гідь. Відповідно до цього було підготовлено низку письмових звернень, 
які мали б узгодити зазначене питання на різних відомчих рівнях. Проте, 
резолюція конференції зафіксувала у собі лише тезу про необхідність за-
снування наукового товариства паразитологів.

Важливими також є документи з науково-дослідної та організацій-
ної діяльності Інституту зоології АН УРСР та його структурних підроз-
ділів, зокрема відділу паразитології, який очолював О. П. Маркевич. Так, 
важливі матеріали зосереджені у ф. 258 «Інститут зоології АН УРСР» 
ІА НБУВ. У річному звіті про роботу Інституту зоології АН УРСР за 
1945 р. вказано лише, що інститут скликав «Паразитологічну конферен-
цію», про її результати та підсумки інформації немає [13, 2–4 зв.]. Звіт про 
діяльність відділу паразитології за 1946 р. (за 1945 р. звіту немає – авт.) 
теж подає стислі відомості про участь у конференції: «...на Першій нау-
ковій конференції паразитологів УРСР відділові було доручено важливу 
справу об’єднання українських паразитологів для максимально швидко-
го розвитку паразитологічної науки на Україні...» [14, арк. 1]. Крім того, у 
звіті міститься інформація про те, що «...відділ паразитології не може за-
микатися в рамках суто академічних інтересів, а зобов’язаний вийти за 
ці рамки, негайно посилити свою роботу і домогтися того, щоб не тіль-
ки формально, але й по суті стати науково-організаційним центром, який 
об’єднав би роботу українських паразитологів...» [14, арк. 6]. Звіт про ро-
боту Інституту зоології АН УРСР за 1946 р. [15, арк. 1–11] не містить жод-
них відомостей про діяльність наукового товариства.

У довідці про роботу Інституту зоології за 1944–1951 рр. [16, арк. 1– 
27], про роботу за 3 роки і перспективи роботи на 1952 р. [17, арк. 1–8] 
та в річному звіті за 1952 р. [18, арк. 1–21] немає жодної згадки про ство-
рення наукового товариства та його співпрацю зі структурними підрозді-
лами. Річні звіти відділу паразитології за 1951 р. [19, арк. 1–35] та 1952 р. 
[20, арк. 1–8] не містять жодної згадки про співпрацю (спільні засідання, 
наради, семінари) з науковим товариством. У протоколах виробничих нау-
кових нарад співробітників відділу паразитології за 1952 р. [21, арк. 1–22] 
також немає інформації про діяльність товариства.

Отже, як свідчать проаналізовані джерела, тогочасна науково-орга- 
нізаційна документація Інституту зоології АН УРСР містить фрагментар-
ні відомості стосовно участі установи в Першій науковій конференції пара-
зитологів УРСР. Жодних відомостей про співпрацю з УРНТП не виявлено.
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З документів, які відклалися в Архіві Президії НАН України, проана-
лізовано постанови, зафіксовані в протоколах Президії АН УРСР. Так, від-
повідно до протоколу № 1 засідання АН УРСР від 4 січня 1946 р. п. 7, Пре-
зидія АН УРСР взяла до відома повідомлення акад. АН УРСР Д. К. Третья-
кова про завершення роботи конференції з питань паразитології [22, с. 8]. 
Проте жодної постанови про створення та включення наукового товари-
ства до структури АН УРСР не було прийнято.

Натомість, аж через десять років на засіданні Президії АН УРСР (про-
токол № 57-Б від 4 серпня 1955 р.) розглядалося клопотання Відділу біоло-
гічних наук АН УРСР та Інституту зоології АН УРСР про створення Рес-
публіканського товариства паразитологів. Відповідно до цього було вирі-
шено звернутися до РМ УРСР із проханням про організацію при Відділі 
біологічних наук АН УРСР Українського республіканського наукового то-
вариства паразитологів. Також було затверджено його статут та тимчасове 
правління під керівництвом чл.-кор. АН УРСР О. П. Маркевича [23, с. 506].

Однак остаточну крапку в цьому питанні було поставлено в наступ-
ному році. Президія АН УРСР 1 червня 1956 р. прийняла постанову про 
створення при Відділі біологічних наук АН УРСР Українського республі-
канського наукового товариства паразитологів з філіями в Одесі, Харко-
ві, Дніпропетровську і Львові. Цією ж постановою Президія АН УРСР 
затвердила статут і тимчасове правління товариства у складі чл.-кор. АН 
УРСР О. П. Маркевича (голова товариства), д. ветер. н. Р. С. Чеботарьо-
ва (заступник голови), к. б. н. В. І. Юркіної (вчений секретар), к. ветер. н. 
М. С. Крикунова та ін. Вищим керівним органом товариства було визначе-
но Всеукраїнський з’їзд паразитологів, а виконавчим – Правління товари-
ства [24, арк. 303–315]. Зазначене рішення було опубліковане у друковано-
му органі Президії АН УРСР – «Віснику Академії наук Української Радян-
ської Соціалістичної Республіки» [25, с. 78].

Отже, аналіз архівних джерел свідчить, що створення наукового то-
вариства при АН УРСР не могло здійснюватися винятково за рішенням 
наукової конференції або відповідно до постанови Президії АН УРСР. За-
значені питання обов’язково попередньо погоджувалися з Радою Міні-
стрів УРСР, і тільки після того Президія АН УРСР приймала власну по-
станову. Таким чином, остаточну крапку в питанні заснування та юридич-
ного оформлення УРНТП поставила постанова Президії АН УРСР від 1 
червня 1956 р., відповідно до якої було офіційно створено Українське рес-
публіканське наукове товариство паразитологів при Відділі біологічних 
наук АН УРСР.
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Lukianets Oleksii Anastasovych
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Documentary sources on the reconstruction of the foundation history of the 

Ukrainian Republican Scientific Society of Parasitologists (by documents of the 
Archival fond of the NAS of Ukraine).

The article analyzes the source base on the foundation history of the Ukrainian Re-
publican Scientific Society of Parasitologists (URSSP). The historiography of the issue 
is analyzed. New factual material is introduced into science. The documents include the 
statute of the URSSP; draft documents of applications and petitions to the Presidium 
of the AS of the UkrSSR and the Government of the UkrSSR on the society establish-
ment; orders of the Presidium of the AS of the UkrSSR; minutes of the meetings of the 
Presidium of the AS of the UkrSSR; reporting documentation of the Institute of Zool-
ogy of the AS of the UkrSSR; materials devoted to the first republican scientific confe- 
rences on parasitology (invitation, telegrams, transcripts, resolutions, memoranda) etc. 
The characterized documents provide an opportunity to trace in detail the process of 
creation and initial stages of the activities of the Ukrainian Republican Scientific Society 
of Parasitologists. The organizational process of the society establishment is displayed, 
and the official date of its entry into the structure of the AS of the UkrSSR is justified.

Key words: Ukrainian Republican Scientific Society of Parasitologists, O. P. Mar-
kevych, parasitology, archival documents.

Лукьянец Алексей Анастасович
Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского
Документальные источники к реконструкции истории создания Украин-

ского республиканского научного общества паразитологов (по документам 
Архивного фонда НАН Украины).

В статье проанализирован массив источников по истории создания Украин- 
ского республиканского научного общества паразитологов (УРНОП); рассмот-
рена историография вопроса. В научный оборот введен новый фактологический 
материал, среди которого – устав УРНОП, проекты документов обращений и хо-
датайств в Президиум АН УССР и Правительство УССР о создании общества, по- 
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становления Президиума АН УССР, протоколы заседаний Президиума АН УССР, 
отчетная документация Института зоологии АН УССР, материалы, посвященные 
проведению первых республиканских научных конференций по паразитологии 
(приглашение, телеграммы, стенограммы, резолюции, докладные записки) и др. 
Охарактеризованные документы дают возможность детально проследить процесс 
создания и начальные этапы деятельности УРНОП. Показано организационный 
процесс по созданию общества и обосновано официальную дату его вхождения в 
структуру АН УССР.

Ключевые слова: Украинское республиканское общество паразитологов,
А. П. Маркевич, паразитология, архивные документы, архивный фонд, обще-
ственная организация, научное общество, Академия наук.
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